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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 16 DE MARÇO DE 2018. 
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Aos 16 (dezesseis) dias do mês de março de 2018, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as seguintes presenças: 

Ronaldo Alves Pinto Nagem (subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), 

Marcel Giovanni Costa França (chefe do Departamento de Botânica), Helton José dos 

Reis (chefe do Departamento de Farmacologia), Lígia Araújo Naves Kushmerick (chefe 

do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Luiz Henrique Rosa (chefe do Departamento 

de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Hélida 

Monteiro de Andrade (chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (chefe do Departamento de 

Zoologia), Glória Regina Franco (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Luciana de Oliveira Andrade (coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Rosy Mary dos Santos Isaías 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Jader 

dos Santos Cruz (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioquímica e Imunologia), Miriam Teresa Paz Lopes (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Simone Gonçalves dos 

Santos (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Juliana Carvalho Tavares 

(subcoordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), 

Cleida Aparecida de Oliveira (coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de 

Biologia - PROFBIO/nacional);  Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos 

Professores Titulares); Antônio Luis Neto Custódio (Representante dos Professores das 

demais categorias), Gleide Fernandes de Avelar (coordenadora CENEX), Creuza Maria 

Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva, Renata Angélica França Mendes, 

Elmo José do Carmo Silva e Vanessa Karen Campos (Representantes dos servidores 

Técnicos-Administrativos em Educação), Arthur Soares Fernandes e Heitor Felipe Lopes 

de Castro (Representantes Discentes), Convidados Ouvintes: Audrey Heloísa Ivanenko 

Salgado (Colegiado de Coordenação Didática), Marcos Horácio Pereira (NAPG) e 
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Rodolfo Cordeiro Giunchetti (NAPq). JUSTIFICARAM: Carlos Augusto Rosa (Vice-

Diretor), Maria José Campagnole dos Santos (subcoordenadora do Doutorado em 

Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Wagner Luis Tafuri (Coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia Geral), Miguel José Lopes, 

Ricardo Gonçalves e Élida Mara Leite Rabelo (titular e suplente) (Representantes dos 

Professores das demais categorias), Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO), 

Wagner Afonso Rocha (Representante dos servidores Técnicos-Administrativos em 

Educação). NÃO COMPARECERAM: Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (chefe do 

Departamento de Biologia Geral), Alfredo Hannemann Wieloch (coordenador do 

Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Adriano Pereira Paglia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida 

Silvestre), Evanguedes Kalapothakis (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Genética), Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Neurociências), Frédèric Jean Georges Frézard 

(coordenador do Mestrado em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Erna 

Geessien Kroon (coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), 

Maria Bernadete Lovato e Márcio Flávio Dutra Moraes (Representantes dos Professores 

Titulares), Mario Alberto Cozzuol e Maria Aparecida Ribeiro Vieira (Representante dos 

Professores das demais categorias), Christopher Kushmerick (Vice-Diretor do CAPI), 

Pedro Henrique Bayma (Representante Discente), Convidado Ouvinte: Fabrício 

Rodrigues dos Santos (CCT). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Inicialmente, a 

senhora Diretora convidou o Prof. Antônio Luís Neto Custódio, como decano da 

Congregação, para assentar-se ao seu lado à mesa, uma vez que o Vice-Diretor 

encontra-se afastado para campanha à Diretor. b) No dia 09/03 encerraram-se inscrições 

para Diretoria, tendo se candidatado apenas uma chapa: “O ICB que queremos: Um 

Instituto do tamanho de suas ações” – composta pelo atual Vice-Diretor, Prof. Carlos 

Augusto Rosa e por Élida Mara Leite Rabelo. O debate acontecerá na próxima quarta-

feira, dia 21/03/18, no Auditório 3 do ICB. A eleição ocorrerá no dia 04/04 e no mesmo dia 

haverá eleição para várias comissões do Conselho Universitário, em mesas distintas. 

Poderá haver, ainda, eleição para recomposição do D.A. c) Convite para aula inaugural 

da PG, que acontecerá nesta tarde. d) O CEUA encerrou período de inscrições para 

recomposição do órgão sem inscritos. Foi solicitada prorrogação do prazo e a Diretoria 

pediu que as pessoas façam inscrições, por considerar muito importante a participação 

do ICB. e) A PRPq lançou dois editais: um de apoio aos LIPq (CELAM do ICB foi 

aprovado) e outro de credenciamento de laboratórios institucionais de pesquisa. e) A 

senhora Diretora informou que a proposta de mudança na composição da Congregação 

do ICB constou de pauta da última reunião do Conselho Universitário, mas não foi 

avaliada sendo retirada de pauta. Dando prosseguimento, a Profª Edel Stancioli, relatora 

do item 6 desta pauta, solicitou antecipação do item, uma vez que terá que se ausentar 
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antecipadamente da reunião.Com a concordância da Congregação, passou-se ao relato, 

pela referida professora, do recurso do candidato Igor Augusto Alves Batista, contra sua 

reprovação no processo seletivo para admissão no Mestrado Profissional em Inovação 

Tecnológica e Propriedade Intelectual. Após todas as explanações, a comissão intituída 

pela Diretoria e composta pela Profª. Edel Figueiredo Barbosa Stancioli, Érika Martins 

Braga e Frederico de Siqueira Neves apresentou o parecer com a seguinte Conclusão: “A 

Comissão entende e ressalta que toda Banca de Seleção ou Concurso é soberana e 

única, e, segundo os documentos que subsidiaram este parecer, o candidato apoia-se na 

premissa que deveria ser aprovado no Edital 2018/1 unicamente porque o fora, com 

mesmo projeto, no Edital 2016/2, ignorando a avaliação da Banca. Assim sendo, e diante 

do exposto, somos, SMJ, por referendar o parecer já emitido pela Banca, mantendo a 

reprovação do candidato Igor Augusto Batista.” A Congregação votou e aprovou o 

parecer com uma abstenção. 2) Aprovação de atas de reuniões dos dias 24/11/2017, 

13/12/2017 e 21/02/2018. Todas as atas foram colocadas em votação em separado e 

aprovadas com uma abstenção. 3) Progressão funcional: Foram apresentados os 

pareceres encaminhados pela CRH sobre os pedidos de progressão funcional dos 

seguintes docentes: Adjunto I para II: Aline Silva de Miranda (Deptº de Morfologia) – 

aprovado com 01 abstenção, Enrrico Bloise (Deptº de Morfologia) - aprovado com 01 

abstenção, Giselle Foureaux Heida (Deptº de Morfologia - aprovado com 01 abstenção, 

Joni Esrom Lima (Deptº de Botânica) - aprovado, Marcos Augusto de Sá (Deptº de 

Morfologia) - aprovado, Walter Luis Garrido Cavalcante (Deptº de Farmacologia) - 

aprovado; Associado I para II: Alexandre Lima Godinho (Deptº de Zoologia); Associado II 

para III: Silvia Carolina Guatimosim Fonseca (Deptº de Fisiologia e Biofísica) - aprovado; 

Associado III para IV: Élder Antônio Sousa e Paiva (Deptº de Botânica), aprovado com 01 

abstenção da servidora Kayla Veruska que justificou seu voto: absteve de votar favorável 

a progressão do Prof. Élder por não ter a justificativa da Chefia sobre a carga horária de 6 

horas do 1º semestre ao invés das 8 horas semanais que deves ser cumpridas de acordo 

com a lei 8.112/90. 4) Estágio Probatório: Aprovados os pareceres encaminhados pela 

CRH, favoráveis às avaliações parciais de Estágio Probatório de: Aline Silva de Miranda 

(Deptº de Morfologia), Elio Anthony Cino (Deptº de Bioquímica e Imunologia), Hudson 

Alves Pinto (Deptº de Parasitologia), Kirstern Lica Follmann Haseyama (Deptº de 

Zoologia), Marcos Augusto de Sá (Deptº de Morfologia), Júlia Angélica Gonçalves da 

Silveira (Deptº de Parasitologia), Enrrico Bloise (Deptº de Morfologia). A senhora Diretora 

se manifestou sobre a atuação da CRH, agradecendo aos membros que tem se dedicado 

bastante para que não haja atraso nas avaliações. Propôs uma manifestação da 

Congregação neste sentido. 5) Afastamentos aprovados ad referendum: referendados 

os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Geraldo Wilson Afonso Fernandes, Deptº 

de Biologia Geral, de 22/01/2018 a 29/01/2018, Sevilla, Espanha; Betânia Paiva 

Drumond, Deptº de Microbiologia, de 08/04/2018 a 15/04/2018, Galveston, EUA; Ludmila 
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Rodrigues Pinto Ferreira Camargo, Deptº de Morfologia, de 25/02/2018 a 05/03/2018, 

Worcester, EUA; David Soeiro Barbosa, Deptº de Parasitologia, de 02/01/2018 a 

09/01/2018, Santa Cruz de La Sierra, Bolívia; Anilton Cesar Vasconcelos, Deptº de 

Patologia Geral, de 21/02/2018 a 28/02/2018, San Diego, EUA; Ricardo Goncalves, Deptº 

de Patologia Geral, de 01/02/2018 a 01/03/2018, College Park, EUA; Dawidson Assis 

Gomes, Deptº de Bioquímica e Imunologia, de 17/03/2018 a 16/03/2019, New Haven, 

EUA; Sergio Costa Oliveira, Deptº de Bioquímica e Imunologia, de 12/03/2018 a 

26/03/2018, Nova Iorque, EUA; Flávio Almeida Amaral, Deptº de Bioquímica e 

Imunologia, de 13/01/2018 a 28/01/2018, Leuven, Bélgica; Flávio Almeida Amaral, Deptº 

de Bioquímica e Imunologia, de 13/02/2018 a 09/03/2018, Leuven, Bélgica; Luzia 

Valentina Modolo, Deptº de Botânica, e 01/02/2018 a 31/01/2019, Denton, EUA; 

Alessandra Giani, Deptº de Botânica, de 18/01/2018 a 29/03/2018, Montreal, Canadá; 

Thiago Verano Braga, Deptº de Fisiologia e Biofísica, de 22/02/2018 a 12/03/2018, 

Odense, Dinamarca. Como houve dúvidas no plenário sobre os motivos dos 

afastamentos, a senhora Diretora esclareceu que todos os processos que chegam a esta 

Congregação para referendar, já foram analisados e aprovados pelas Chefias imediatas e 

pela Diretoria. 6) Julgamento do recurso interposto pelo candidato não aprovado no 

processo seletivo do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e 

Propriedade Intelectual, Igor Augusto Alves Batista: item com análise antecipada. 7) 

Indicação de representantes para os Colegiados de graduação: Aprovadas as 

indicações para os seguintes cursos: Colegiado do Curso de Enfermagem: Andréa 

Siqueira Haibara (titular) – Deptº. Fisiologia e Biofísica e Thiago Roberto Lima Romero 

(suplente) – Deptº. Farmacologia; Silvia Beleza de Moura (titular) – Deptº de 

Microbiologia e Mônica Alves Neves Diniz Ferreira (suplente) – Deptº. Patologia Geral. 

Colegiado do Curso de Medicina Veterinária: Entre os nomes apresentados, votou-se 

para representante titular: Igor Dimitri Gama Duarte – Deptº. Farmacologia = 19 votos, 

Guilherme Mattos Jardim Costa – Deptº Morfologia = 09 votos e Júlia Angélica Gonçalves 

da Silveira – Deptº de Parasitologia = 10 votos. Os dois mais votados assumem cada 

uma das duas vagas de titular. Em seguida, votou-se o representante suplente entre: 

Guilherme Mattos Jardim Costa – Deptº Morfologia = 12 votos, Fernanda Raddich C. 

Lobato de Almeida – Deptº de Morfologia = 11 votos e Milene Alvarenga Rachid – Deptº 

de Patologia Geral = nenhum voto. Os dois votados assumem as duas vagas como 

suplentes. Colegiado do Curso de Odontologia: Como houve indicação de duas 

docentes do Departamento de Morfologia, votou-se entre as duas para saber quem iria 

concorrer com os demais nomes sugeridos: Camila Megale de Almeida Leite = 18 votos e 

Paula Rocha Moreira = 03 votos. Em seguida, votou-se para representante titular entre: 

Mila Fernandes Moreira – Deptº de Microbiologia = 12 votos, Camila Megale de Almeida 

Leite – Deptº. Morfologia = 12 votos e Vanessa de Fátima Bernardes – Deptº de Patologia 

Geral = 05 votos. Como houve empate votou-se novamente e a mais votada assume 
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como titular e a menos como suplente: Mila Fernandes Moreira = 12 votos e Camila 

Megale de Almeida Leite = 11 votos. Colegiado do Curso de Terapia Ocupacional: 

votados os nomes sugeridos, sendo o mais votado o representante titular e o segundo 

colocado o representante suplente: Annamaria Ravara Vago – Deptº. Morfologia – 14 

votos, Lucíola da Silva Barcelos – Deptº. Fisiologia e Biofísica = 12 votos e Aline Silva de 

Miranda – Deptº de Morfologia = 2 votos. Como o Departamento de Morfologia 

apresentou de última hora uma planilha com sugestões de nomes para representantes, a 

representante dos servidores TAEs na Congregação e funcionária do CEGRAD, Renata 

Angélica, argumentou se acatar nomes indicados na última hora não seria um 

desrespeito com os Chefes de Departamento, que encaminharam os nomes com 

antecedência, com os quais foi elaborada a planilha para envio para a Congregação. A 

senhora Diretora contra-argumentou que é feita essa consulta com antecedência às 

Chefias, mas que a Congregação tem a prerrogativa de indicar, se assim entender, 

outros nomes, mesmo durante a reunião. 8) Proposta de modificação da Resolução 

02/2015 que estabelece: Liberação e maximização de encargos didáticos de 

professores do ICB: como a Congregação perdeu o quórum para deliberações, o 

assunto não foi avaliado. 9) Recomposição da CIBIO: não avaliado. 10) Referendum 

da aprovação do projeto de pesquisa “Avaliação das vias inflamatórias em células 

do sangue de pacientes com esquizofrenia” – parecer da Profª. Luciana Andrade: 

não avaliado. 11) Outros assuntos: não houve. Em seguida, a reunião foi encerrada e 

eu, Mariangela Borges, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

 

Ata aprovada em sessão realizada em 28/04/2018 

  

 

 

 


